



一、香港发展虚拟资产宣言有哪些特点？

一是积极响应特区政府行政长官《2022年施政报告》。

《2022年施政报告》中在“国际金融中心”章节提到要全面提升金融服务竞争力，不断提升金融科技竞争力，鼓励更多金融科技服务及产品进行概念验证测试；在虚拟资产方面建议引入法定发牌制度。此次，香港发展虚拟资产便是在《2022年施政报告》发布后最为及时的行动响应，将进一步增强市场信心。

二是注重监管，将颁发交易牌照。

香港旧有的《证券与期货条例》已无法满足虚拟资产交易这一新兴业态的监管要求，因此推行新的制度势在必行。《宣言》提到，香港本次将为虚拟资产服务提供者颁发交易牌照，并且交易须遵守打击洗钱及恐怖分子资金和保护投资者方面的规定。以上举措代表着虚拟资产将被完全纳入监管，以应对虚拟资产服务早期发展中可能存在的风险与挑战；用确立持牌标准来推动其合规化发展，也将为今后其他国家和城市发展虚拟资产服务提供参考借鉴。

三是注重安全性，以实验性项目测试虚拟资产。

《宣言》中特区政府推出了三大实验计划，分别是为2022年香港金融科技周发行NFT（非同质化代币）、绿色债券代币化和数码港元：NFT主要运用于数字技术与艺术创意相结合的数字商品，体现的是一种数码资产所有权；绿色债券代币化有助于

提升债券发行和结算的效率，旨在测试香港的金融基建及法律和监管环境是否适合以分布式分类账技术处理整个发债周期；而数码港元则是作为衔接法定货币和虚拟资产的桥梁，能够为虚拟资产提供稳定的价值支撑。以上三大计划均是目前虚拟资产发展的重要方向，以实验推行可防范风险、保障安全性。

图2 对于数字资产的投资兴趣

//图片来源：毕马威中国及Aspen Digital研究报告《投资数字资产——家族办公室及高净值投资者对数字资产配置的观点》

三是香港具备发展虚拟资产的优势。

一方面是国家政策支持。2019年中共中央和国务院发布的《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出支持香港建设国际金融枢纽，发挥香港在金融领域的引领带动作用，巩固和提升香港国际金融中心地位；推动金融向高端高增值方向发展。2021年国家“十四五”规划也进一步提出，支持香港提升国际金融枢纽地位，强化国际资产管理中心和风险管理中心功能。另一方面是香港具有开放的金融市场及一流的金融基建。香港作为自由港，低税率、法律完善、没有外汇管制；资金可以自由进出和流动；企业设立及经营享受本地同等待遇，对资本投资具有极大的吸引力。此外，资料显示目前香港具有世界级的金融基建，能够提供跨币种、多层次的平台可以处理主要外币与港元在香港的即时交易，覆盖银行、股票及债券等多种不同的资金融资通道。



財庫論網誌

虛擬資產服務提供者發牌制度 由穩健監管開始



從**制定政策的角度**出發，

最重要是平衡**監管及發展**的需要，

既**保護投資者利益**及防範洗錢

和恐怖分子籌集資金等風險，

同時為**金融創新和虛擬資產市場**

在香港的進一步發展預留

空間及靈活性。



Chris局長